

II. ЭТНОСТАР ЖӘНЕ ТАРИХ ETHNIC GROUPS AND HISTORY ЭТНОСЫ И ИСТОРИЯ

УДК 81.26
МРНТИ 16.41

ЭТНОКУЛЬТУРНЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ АССАМБЛЕИ: ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Шынар Таукибаева

Главный эксперт Управления по взаимодействию с ЭКО
РГУ «Қоғамдық келісім» Комитета по развитию
межэтнических отношений Министерства культуры и информации РК
Казахстан, Астана
e-mail: taukibaeva.sh@qkelisim.kz

Аннотация. В статье проведен историко-правовой анализ деятельности этнокультурных объединений Ассамблеи.

Автором приведены актуальные правовые механизмы взаимодействия этнокультурных объединений с Ассамблей и государственными органами по реализации государственной политики по обеспечению мира и согласия в обществе. Рассмотрены этапы трансформации этнокультурных объединений в более действенный институт гражданского общества.

Ключевые слова: этнокультурные объединения, государственная политика в сфере укрепления общественного согласия и единства, общественная аккредитация, стратегическое партнерство, государственный заказ, конкурс, конституционные права, воскресные школы, этнические СМИ, этнические театры

Введение.

Республика Казахстан конституционно закрепила нормы, которые характеризуют ее, как *демократическое, светское, правовое и социальное государство, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы.*

В Преамбуле Основного Закона страны указано *«мы, народ Казахстана, объединенный общей исторической судьбой, создавая государственность на исконной казахской земле, сознавая себя миролюбивым гражданским обществом, приверженным идеалам свободы, равенства и согласия ...»* [1].

Согласно п.1 ст. 3 Конституции Республики Казахстан, *единственным источником государственной власти является народ.*

Конституция Республики также провозгласила основополагающие принципы деятельности государства, это прежде всего *«общественное согласие и политическая стабильность, экономическое развитие на благо всего народа, казахстанский патриотизм, решение наиболее важных вопросов государственной жизни демократическими методами ...»* [1].

Вышеприведенные положения Конституции Республики Казахстан являются фундаментом нашей государственности и единства.

Все граждане нашей Республики, независимо от этнической принадлежности, объединены в единый народ. Все этносы имеют высокий в гражданско-правовом и общественном отношении статус, являясь **гражданами** Казахстана и представляя **единый народ.**

Ассамблея народа Казахстана как общественно-политический институт стал

ключевым инструментом реализации государственной политики в сфере укрепления межэтнического согласия.

Указанное, нашло нормативное закрепление в ст.1 Закона РК «Об Ассамблее народа Казахстана» (далее – ЗРК об АНК, Закон), где прописано, что Ассамблея народа Казахстана способствует разработке и реализации *государственной политики по обеспечению общественного согласия и общенационального единства* [2].

Согласно ст.8 Закона в структуру Ассамблеи входят этнокультурные объединения Ассамблеи.

В соответствии с п.14-1 ЗРК об АНК, к этнокультурным объединениям Ассамблеи относятся *некоммерческие организации, разделяющие цель и задачи Ассамблеи* [2].

Целями деятельности самих этнокультурных объединений Ассамблеи являются *развитие активности и самодеятельности граждан, удовлетворение их интересов в сфере сохранения и развития традиций, языков и культуры.*

То, что касается цели и задач Ассамблеи, они закреплены в статьях 3 и 4 Закона. В частности, *целью Ассамблеи является обеспечение общественного согласия и общенационального единства в Республике Казахстан на основе казахстанского патриотизма, гражданской и духовно-культурной общности этносов Казахстана при консолидирующей роли казахского народа.*

Реализация задач Ассамблеи прямо указывает на действия по *обеспечению эффективного взаимодействия государственных органов и представителей гражданского сектора в сфере межэтнического согласия, укреплению общественного согласия и единства народа Казахстана, содействию государственным органам в противодействии проявлениям экстремизма и радикализма в обществе и стремлениям, направленным на ущемление прав и свобод человека и гражданина, участию в формировании политико-правовой культуры граждан, сохранению и развитию традиций, языков и культуры народа Казахстана* [2].

Изложенные нормы Закона позволяют определить роль и место этнокультурных объединений Ассамблеи в реализации государственной политики, их отличие от других этнокультурных объединений не входящих в состав Ассамблеи.

Обсуждение:

Этнокультурные объединения Ассамблеи в рамках *развития активности и самодеятельности граждан (определенного этноса), удовлетворения их интересов в сфере сохранения и развития традиций, языков и культуры* участвуют в реализации государственной политики по обеспечению общественного согласия и единства.

Вместе с тем, п.2 ст. 5 Конституции РК прописывает, что *«Не допускается незаконное вмешательство государства в дела общественных объединений и общественных объединений в дела государства, возложение на общественные объединения функций государственных органов»* [1].

Данная конституционная норма (п.2 ст.5) в процессе взаимодействия уполномоченного государственного органа с этнокультурными объединениями, стала камнем преткновения и утверждения о вмешательстве во внутреннюю деятельность общественных объединений.

Здесь возникает вопрос: Как этнокультурные объединения Ассамблеи, которые являются некоммерческими организациями в форме общественных объединений, могут участвовать в реализации государственной политики?

Статья 4 Закона РК «Об общественных объединениях», провозглашая вышеуказанную конституционную норму, допускает, что *«Общественные объединения могут сотрудничать и взаимодействовать с государственными органами, заключая с ними соглашения, и могут по договорам с государственными органами выполнять для них определенные работы, предусмотренные законодательством»* [3].

Анализ приведенной нормы подтверждает наличие законодательных оснований для взаимодействия и участия этнокультурных объединений в реализации государственной политики в сфере обеспечения общественного согласия и единства.

Более того, процедура общественной аккредитации этнокультурных

объединений, направленная на признание уровня их деятельности соответствующим целям и задачам Ассамблеи является своеобразным основанием такого взаимодействия и сотрудничества.

Правила общественной аккредитации этнокультурных объединений Ассамблеи народа Казахстана, утвержденные Советом Ассамблеи определяют порядок общественной аккредитации этнокультурных объединений, их структурных подразделений (филиалов и представительств), а также некоммерческих организаций, учредители либо члены которых являются этнокультурными объединениями [4]. Общественная аккредитация этнокультурных объединений предусматривает два уровня: республиканский и региональный. Результатом общественной аккредитации является включение этнокультурных объединений в структуру Ассамблеи и внесение их в Реестр ЭКО АНК.

Следовательно, этнокультурные объединения Ассамблеи могут выступать полноправными партнерами в реализации государственной политики по обеспечению общественного согласия и общенационального единства. Перечень этнокультурных объединений, которые обладают таким правом указан в Реестре ЭКО АНК (см. официальный сайт АНК) [5].

На сегодняшний день официально в Базе данных Министерства юстиции зарегистрировано более 1000 этнокультурных объединений. Однако данный перечень нельзя считать исчерпывающим, поскольку в действительности не все зарегистрированные объединения являются действующими. Также не все действующие этнокультурные объединения прошли государственную регистрацию. Кроме того, изучение данного вопроса показало, что на практике наблюдаются случаи, когда за одним лицом зарегистрировано несколько таких объединений. Последнее отражает лишь количественный показатель, остается актуальным вопрос проведения ревизии на предмет выявления недействующих общественных объединений.

Итак, к этнокультурным объединениям Ассамблеи относятся зарегистрированные и прошедшие процедуру общественной аккредитации некоммерческие организации созданные с целью активизации деятельности граждан для реализации их интересов в сфере сохранения и развития традиций, языков и культуры народа Казахстана.

Фактически, по состоянию на начало 2024 г. в Реестре ЭКО Ассамблеи состоят **414** аккредитованных этнокультурных объединения, из них **15** республиканских, остальные имеют статус местных, областных и региональных объединений [5]. В настоящее время, ведется работа по актуализации информации, что предполагает уточнение имеющихся сведений.

Ассамблея привлекает к реализации проектов все этнокультурные объединения.

Однако только зарегистрированные и аккредитованные этнокультурные объединения входят в структуру Ассамблеи и имеют ряд преимуществ в отличие от неаккредитованных. В частности, в вопросах обеспечения помещением (в зданиях Домов дружбы), в возможности участвовать в культурно-просветительских, обучающих проектах Ассамблеи (семинар-тренингах, летних языковых лагерях и др.), получать поощрения за вклад в укрепление мира и согласия в обществе, развитие и сохранение традиций, культуры и языков народа Казахстана, воспитание казахстанского патриотизма (общественные награды Ассамблеи), представлять Ассамблею в высшем законодательном органе страны (Сенат Парламента).

Для раскрытия роли и места этнокультурных объединений в системе обеспечения согласия и единства в обществе предлагаем сделать небольшой экскурс в историю.

В полиэтничном казахстанском обществе первые общественные объединения граждан стали создаваться по этническим признакам в форме национально-культурных центров.

Создание национально-культурных центров способствовало стремлению

этносов к воссозданию культурных, профессиональных контактов, распространению своих обычаев и традиций.

В период становления Независимого Казахстана, деятельность национально-культурных центров дала возможность сохранить этническую идентичность, при этом с одной стороны оказывая содействие желающим выехать на историческую родину, с другой – помогая адаптироваться тем, кто решил остаться.

Национально-культурные центры выступая субъектами социальных отношений, по сути, явились своеобразной формой, точнее, мостом взаимодействия государства и этносов в полиэтничном обществе.

В целом, создание национально-культурных центров началось еще в конце 1980-х годов. Исторически подтверждено, что именно в период политического кризиса активизируется деятельность населения в целом, что способствует образованию новых социальных институтов, в том числе по этнической принадлежности. В ходе перестройки у этнических сообществ рождалась надежда, что в общественных организациях, центрах им удастся реализовывать свои национально-культурные чаяния, внести свой вклад в обновление общества [6].

Новый этап их развития связан с принятием первого специального закона от 27 июня 1991 г. «Об общественных объединениях», регламентирующего порядок создания и деятельности общественных объединений (в их числе национально-культурных центров) [7]. Законом, в статье 18 было предусмотрено, что общественные объединения представляют и защищают законные интересы своих членов (участников) в государственных и общественных органах.

Деятельность национально-культурных центров в соответствии с положениями вышеуказанного правового акта была связана с возрождением и сохранением традиций, культуры, языков этносов Казахстана, а также направлена на защиту и содействие в реализации гражданских прав представителей этноса .

Указанные изменения подняли деятельность национально-культурных центров на новый уровень.

В рассматриваемый период представители 35 этносов создали 365 национально-культурных объединений [6].

Национально-культурные центры сыгравшие важную роль в сохранении традиций, культуры и языков этносов Казахстана, продолжали свою деятельность постепенно трансформируясь в более действенный институт.

На следующем этапе своего развития, национально-культурные центры стали объединяться в союзы и ассоциации.

Теперь указанные общественные объединения в форме союзов и ассоциаций в соответствии с Положением о порядке государственной регистрации юридических лиц территориальными органами МЮ РК (от 14 июля 1995 г., от 27 ноября 1996 г.) проходили государственную регистрацию [8].

Вместе с тем, никто не станет оспаривать тот факт, что Республика Казахстана остается единственным законным наследником непрерывной государственности казахского народа.

Исторические события и общественно-политическая ситуация в разные периоды, способствовали формированию в Казахстане полиэтничного общества. Путь который был выбран народом, отражен в принципе «Единство в многообразии». А согласие к которому мы постоянно стремимся, следует рассматривать, как результат взаимодействия. Мудрость и толерантность казахского народа, ставшее главным условием взаимодействия и общения в полиэтничном обществе сохранили и, сохраняют мир и согласие в обществе.

После принятия Закона РК «Об Ассамблее народа Казахстана» (2008 г.), национально-культурные центры начали преобразовываться в некоммерческие организации в форме общественного объединения, фонда, объединения юридических лиц (ассоциации, союза). Основной акцент в деятельности которых был направлен на развитие активности и самостоятельности граждан, удовлетворения их интересов

в сфере сохранения и развития традиций, языков и культуры определенного этноса [2]. Это был очередной этап развития, когда этнокультурные объединения, представляющие институт гражданского общества вошли в структуру Ассамблеи народа Казахстана.

Таким образом, этнокультурные объединения стали проводниками толерантности, укрепления согласия и единства в обществе.

В процессе проведения общественной аккредитации республиканских этнокультурных объединений, нами были рассмотрены учредительные документы некоммерческих организаций в форме общественных объединений, общественного фонда, объединений юридических лиц.

Ввиду того, что национально-культурные объединения изначально создавались и, для защиты прав и интересов своего этноса, то во многих учредительных документах осталось данное положение.

В настоящее время в соответствии с Основным Законом, гарантирована защита прав человека и гражданина, этническая принадлежность не несет правовой нагрузки. Более того, в гражданском секторе существуют специальные правовые институты по защите прав. К тому же, все законопроекты на стадии принятия проходят правовую экспертизу на соответствие положениям Конституции.

В этой связи, полагаем, что следует исключить в учредительных документах этнокультурных объединений положения о защите прав и интересов, указывающие на определенный этнос. У нас в стране нет ни одного нормативного акта ущемляющего права какого-либо этноса, кроме того, в законодательстве, этносы не рассматриваются как отдельный субъект права. Мы единый народ, стремящийся совместно строить своё будущее. Государство гарантирует права и свободы человека и гражданина, а для развития каждого этноса создаются условия по сохранению языка, культуры и традиций.

Защита прав и интересов человека и гражданина, независимо от этнической принадлежности является прерогативой правозащитных организаций.

Для более глубокого понимания характера защищенности и комфортности пребывания этносов в Казахстане следует обратиться к положениям Основного Закона.

Конституция РК в «Разделе II. Человек и гражданин» закрепляет все основные права человека и гражданина [1].

Право на пользование родным языком и культурой, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества (пп.2 ст. 19 Конституции) относятся к категории личных прав, предполагающие право выбора. Государство обеспечивает условия для реализации указанных прав.

Ассамблея народа Казахстана в пределах своей компетенции в рамках государственной политики по обеспечению общественного согласия и единства реализует задачи, направленные на сохранение и развитие традиций, языков и культуры народа Казахстана.

В частности, в структуру Ассамблеи входят этнокультурные объединения, прошедшие аккредитацию и целью деятельности которых является развитие активности и самодеятельности граждан (представляющих разные этносы), удовлетворение их интересов в сфере сохранения и развития традиций, языков и культуры этноса.

Между тем, в действующем законодательстве неопределен конкретный статус этнокультурных объединений. Отдельные члены этнокультурных объединений считают, что Ассамблея должна защищать их интересы, как представителей определенного этноса. Тогда как, этнокультурные объединения сами представляют собой полноправных субъектов гражданского общества.

При этом, общественная аккредитация, которая имеет добровольный характер является своеобразным механизмом, признающим возможность участия этнокультурных объединений в реализации государственной политики в сфере

укрепления межэтнического согласия в обществе.

Формат взаимодействия Ассамблеи с ЭКО предполагает совместную деятельность и культурное взаимодействие, направленное с одной стороны на укрепление единства народа, стремление внести вклад в процветание Казахстана, сохранения общей исторической памяти, популяризации казахской культуры, государственного языка. С другой, предусматривается государственная поддержка сферы развития самобытной истории, культуры, традиций, обычаев, дальнейшее развитие воскресных школ по изучению родного языка каждого этноса.

Этнокультурные объединения Ассамблеи, как структура Ассамблеи принимают участие во всех ее мероприятиях в рамках реализации общей цели по укреплению общественного согласия и единства.

Провозглашая общественное согласие, как основополагающий приоритет деятельности, государство создает условия для реализации конституционных прав, оказывает поддержку, так, например, в открытии воскресных школ (курсы) по изучению родного языка.

Практика показывает, что функционирование воскресных школ, курсов, творческих коллективов и групп при ЭКО в Домах Дружбы, этнических театров имеют положительный эффект в обществе и наглядно демонстрируют поддержку государства в реализации прав граждан на пользование родным языком и культурой.

Вместе с тем, деятельность воскресных школ находится вне общей системы образования.

Ввиду того, что воскресные школы имеют отношение к процессу обучения, воспитания и социализации подрастающего поколения – граждан Республики, предлагаем включить их в систему образования в рамках дополнительных образовательных программ по изучению родного языка.

По информации, представленной с регионов, всего в Республике фактически функционируют более 131 воскресных школ, в которых есть группы по обучению на государственном языке и на родном языке (на 26 языках) [9].

Кроме того, государство продолжает поддерживать деятельность этнических средств массовой информации (всего 52 на 15 языках, из них действующих 10, в том числе 5 по госзаказу) и этнических театров (4 – немецкий, корейский, узбекский, уйгурский).

Безусловно, каждый этнос стремится не только сохранить, но и популяризовать свою культуру и традиции. Через этнические СМИ, социальные сети, театральное и художественное искусство мы можем узнать больше о том или ином этносе, проживающем в нашей стране.

На сегодняшний день, Законом РК от 4 июля 2022 года № 134-VII «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам волонтерской деятельности, благотворительности, государственного социального заказа, государственного заказа на реализацию стратегического партнерства, грантов и премий для неправительственных организаций, лекарственного и социального обеспечения» [10], был введен новый механизм взаимодействия неправительственных организаций с государственными органами.

В нашем случае, это возможность целевого финансирования общественно-значимых проектов в сфере укрепления межэтнического согласия и активизации деятельности этнокультурных объединений, общественных институтов Ассамблеи в реализации цели и задач Ассамблеи.

В пункте 4 ст. 5 Закон РК «О государственном социальном заказе, государственном заказе на реализацию стратегического партнерства, грантах и премиях для неправительственных организаций в Республике Казахстан» прописано, что *государственный заказ на реализацию стратегического партнерства осуществляется в соответствии с общенациональными приоритетами, определяемыми Президентом Республики Казахстан* [11].

Общенациональные приоритеты до 2025 года закреплены Указом Президента РК от 26 февраля 2021 года № 520 [12].

Наиболее подходящим направлением к сфере укрепления межэтнического согласия следует рассматривать приоритет «Культивирование ценностей патриотизма».

Новый механизм взаимодействия государства с неправительственными объединениями закреплён в Правилах осуществления государственного заказа на реализацию стратегического партнерства, утвержденного Приказом Министра информации и общественного развития Республики Казахстан (Министра культуры и информации) от 15 июня 2023 года № 248-НҚ (далее – Правила госзаказа).

Стратегическое партнерство между центральными исполнительными органами (министерствами) и стратегическими партнерами (неправительственные организации (далее – НПО), согласно указанным Правилам госзаказа, будет реализовываться по приоритетным направлениям, включающие консультации и разработку рекомендаций по решению отраслевых проблем, экспертное и информационное обеспечение законодательных инициатив; популяризацию государственной идеологии и т.д.

Согласно Правилам госзаказа, уполномоченный орган по вопросам стратегического партнерства (Министерство культуры и информации) собирает от других министерств предложения по приоритетным направлениям стратегического партнерства в соответствии с общенациональными приоритетами и предоставляет на рассмотрение Координационного совета по взаимодействию с неправительственными организациями [16].

После утверждения Правительством направлений государственного гранта, каждый государственный орган формирует свои бюджетные заявки.

Более подробно, порядок проведения конкурсного отбора расписан в Правилах госзаказа. Однако, данный механизм взаимодействия с НПО еще не апробирован и не получил практического применения. В настоящее время уполномоченный орган разрабатывает механизмы по его внедрению.

Вместе с тем, для действующих этнокультурных объединений наравне с другими некоммерческими организациями существует возможность участвовать так же в конкурсах на получение государственного социального заказа, грантов и премий.

Так, например, для участия в реализации проектов государственного социального заказа также следует пройти конкурсную процедуру. Информация о конкурсе размещается и сама процедура проводится через веб-портал государственных закупок (<https://www.goszakup.gov.kz>) согласно Правилам осуществления государственных закупок (приказ Министра финансов РК № 648 от 11 декабря 2015 г.) [14], а также Правилам формирования, мониторинга реализации и оценки результатов государственного социального заказа (приказ Министра общественного развития РК № 18 от 15 августа 2018 г.) [16].

Премии для НПО тоже предоставляются на конкурсной основе в соответствии с Правилами присуждения премий для неправительственных организаций (приказ Министра по делам религий и гражданского общества РК № 52 от 25 мая 2018 года) [17].

Безусловно, участие в реализации проектов государственного социального заказа, гранта и т.д. предусматривает, прежде всего, конкурсный отбор и ряд требований к претендентам. Последнее затрудняет участие этнокультурных объединений, поскольку их материально-технические ресурсы не в полной мере соответствуют требованиям.

Заключение.

В данной статье, нами рассмотрены некоторые правовые основы, перспективы участия этнокультурных объединений в реализации государственной политики в сфере обеспечения общественного согласия и единства.

Между тем, наступил новый этап взаимодействия государства с институтами

гражданского общества, где последние становятся активными партнерами в реализации государственной политики.

В контексте сказанного, этнокультурные объединения Ассамблеи представляя активную часть гражданского общества становятся действующим механизмом продвижения государственных инициатив по обеспечению мира и согласия в обществе. Перед этнокультурными объединениями, как субъектами социальных отношений, следуя призыву Главы государства К. Токаева, прозвучавшем в Послании народу Казахстана «Экономический курс Справедливого Казахстана» (1 сентября 2023 г.), поставлена задача *строить Справедливый Казахстан – страну равных возможностей и прогресса... созидать эффективное государство, в котором господствуют закон и порядок, культура диалога, ответственности и солидарности*. [18].

Интеграция всего населения в единую нацию на принципах гражданской идентичности и интеркультурализма, сознательная и активная роль каждого субъекта социальных отношений обеспечат эффективность экономических и политических реформ проводимых в стране.

Будущее этнокультурных объединений видится не в обособленном развитии, а в превращении их в интегрирующие центры, консолидирующие казахстанское общество в единый институт по популяризации государственного языка, языка, культуры, традиций этносов страны, реализующие социальные проекты в сфере благотворительности, медиации, воспитании подрастающего поколения.

Список источников и литературы

1. Конституция РК. ИПС НПА РК «Әділет» <https://adilet.zan.kz/rus/>
2. «Об Ассамблее народа Казахстана». Закон Республики Казахстан от 20 октября 2008 года № 70-IV. ИПС НПА РК «Әділет» <https://adilet.zan.kz/rus/>
3. «Об общественных объединениях». Закон Республики Казахстан от 31 мая 1996 г. № 3. ИПС НПА РК «Әділет» <https://adilet.zan.kz/rus/>
4. «Правила общественной аккредитации этнокультурных объединений Ассамблеи народа Казахстана», утвержденные решением Совета АНК от 22 ноября 2021 года https://assembly.kz/ru/ank/ofitsialnye_dokumenty/
5. Реестр ЭКО АНК. <https://assembly.kz/ru/struktury-ank/etnokulturnye-obedineniya/respublikanskie-eko/>
6. Ассамблея народа Казахстана: Исторический очерк/ Тугжанов Е. Л., Кан Г.В., Коробков В.С., Шаяхметов Н.У. – Алматы: Паритет, 2010. – 304 с.,(с.104)
7. «Об общественных объединениях в Казахской ССР» Закон Казахской ССР от 27 июня 1991 года. adilet.zan.kz/rus/docs/Z910001600_; Закон РК от 31.05.1996 г. № 3. Архивная версия.
8. См. Положение «О порядке государственной регистрации юридических лиц органами Министерства юстиции Республики Казахстан», утверждено Министром юстиции Республики Казахстан от 27 ноября 1996 г. . Архивная версия. ИПС НПА МЮ РК <https://adilet.zan.kz>
9. Сводный статистический отчет РГУ «Қоғамдық келісім» за III квартал 2023г.
10. Закон РК от 4 июля 2022 года № 134-VII «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам волонтерской деятельности, благотворительности, государственного социального заказа, государственного заказа на реализацию стратегического партнерства, грантов и премий для неправительственных организаций, лекарственного и социального обеспечения» . ИПС НПА МЮ РК .<https://adilet.zan.kz>
11. «О государственном социальном заказе, государственном заказе на реализацию стратегического партнерства, грантах и премиях для неправительственных организаций в Республике Казахстан» Закон РК от 12 апреля 2005 года № 36. ИПС НПА МЮ <https://adilet.zan.kz>
12. «Об Общенациональных приоритетах Республики Казахстан до 2025 года» Указ Президента Республики Казахстан от 26 февраля 2021 года № 520. ИПС НПА МЮ РК <https://adilet.zan.kz>
13. «Об утверждении Правил осуществления государственного заказа на реализацию стратегического партнерства», Приказ Министра информации и общественного развития

Республики Казахстан от 15 июня 2023 года № 248-НҚ //https://adilet.zan.kz/rus/

14. «Об утверждении Правил осуществления государственных закупок». Приказ Министра финансов Республики Казахстан от 11 декабря 2015 года № 648. <https://adilet.zan.kz/rus/>.

15. «Об общественных объединениях в Казахской ССР» Закон Казахской ССР от 27 июня 1991 года. Утратил силу Конституционным Законом Республики Казахстан от 3 июля 2013 года № 121-V. https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z910001600_; adilet.zan.kz/rus/docs/Z960000003_

16. «Об утверждении Правил формирования, мониторинга реализации и оценки результатов государственного социального заказа». Приказ Министра общественного развития Республики Казахстан от 15 августа 2018 года № 18. <https://adilet.zan.kz/rus>

17. «Об утверждении Правил присуждения премий для неправительственных организаций» Приказ Министра по делам религий и гражданского общества Республики Казахстан от 25 мая 2018 года № 52. ИПС НПА МЮ РК <https://adilet.zan.kz>

18. Послание Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана «Экономический курс Справедливого Казахстана», 1 сентября 2023 г. <https://akorda.kz/>.